

К восьмидесятилетию
Наиля Хайбулловича Загирова!

Еще один из Юбилеев мира!
Пришел к нам точно, в нужный день и час!
Свой день рожденья празднует Загиров.
Мы вместе с ним, и он любим средь нас!

Его вся жизнь размерена судьбою,
Его дела - история сейчас.
С Цветметом он и со своей страной
Дышал, писал, учил - и все для нас!

Вся жизнь - пример служения народу,
Пример для подражания в труде!
Он в трудный миг готов в огонь и воду,
Плечо подставит нам в любой беде!

Мы за советом в трудную минуту
Всегда спешим в заветный кабинет...
И как судьба бы ни сложилась круто,
Там никогда для нас отказа нет!

Большой Ученый, методист, что надо,
Он знает жизнь еще вперед на век.
Хоть академик, хоть он весь в наградах,
Но он простой и скромный Человек!

Он из числа особенных явлений,
Он среди нас такой, какой он есть.
Он для студентов многих поколений
Большой Ученый, Совесть, Ум и Честь!

От имени коллег и благодарных учеников
поздравляю Вас с Юбилеем!

С глубокой благодарностью **В.С. Биронт**
20.11.2005 г.

УВАЖАЕМЫЙ НАИЛЬ ХАЙБУЛЛОВИЧ!

Примите в честь Вашего 80-летия самые теплые и добрые пожелания от коллектива института материаловедения и металлообработки.

Вся Ваша трудовая деятельность связана с подготовкой и воспитанием профессиональных кадров для горнодобывающей промышленности.

Лучшие годы Вашей жизни были отданы нашему университету, где Вы более 30 лет возглавляли кафедру подземной разработки рудных месторождений, а самое главное, были первым ректором, на плечи которого легли и организационные, и учебные проблемы. Благодаря Вам в Сибири был создан крупный учебно-научный центр цветной металлургии. На протяжении многих лет Вы являетесь членом ряда всероссийских комиссий и редколлегий научных изданий, активно работаете в специализированных диссертационных советах.

Вы вырастили большую плеяду научных руководителей, заведующих кафедр и аспирантов. Постоянно помогаете преподавателям в их трудовой и личной жизни.

Мы гордимся тем, что работаем в одном с Вами университете, и желаем Вам бодрости, долгих лет жизни, успехов в трудовой деятельности.

Коллектив института материаловедения
и металлообработки

Наилу Хайбулловичу ЗАГИРОВУ,
старейшему члену ПРОФСОЮЗА,
инициатору создания профсоюзной
организации ЦВЕТМЕТА
на красноярской земле

Друзья и соратники, слов не жалея,
Поздравить хотят Вас в сей день юбилея!
Вы света и радости, знаний полны,
Советы нам Ваши важны и нужны.
Любит и ценит Вас наш ПРОФСОЮЗ –
Надежный и верный Ваш спутник и друг.
Мы все Вам желаем здоровья и силы,
Чтоб всё, что хотите, всегда у Вас было,
Чтоб молодость, счастье, удачу, успех
Судьба Вам дарила всегда без помех!
Мы Вам желать не будем много,
Достоинств Ваших всех не счесть ...
Так оставайтесь, ради Бога,
Всегда таким, какой Вы есть!
А возраст – это не беда,
Переживем все юбилеи!
Ведь в жизни главное всегда,
Чтобы душою не старели.
От юбилеев в жизни не уйти,
Они настигнут каждого, как птицы.
Но главное – сквозь годы пронести
Тепло души, сердечности частицу!

По поручению профсоюзной организации
председатель профкома университета
Г.С. Гетто



ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ И ЗОЛОТА

№ 1, 20 ноября 2005 г.

Исполняется 80 лет Наилу Хайбулловичу Загирову – первому ректору университета, человеку, заложившему основы горного и металлургического образования в Красноярске, ученому, ставшему основоположником первой научной школы горняков, всю свою сознательную жизнь посвятившему развитию высшего профессионального образования; заслуженному деятелю науки и техники, доктору технических наук, профессору, действительному члену Международной академии наук высшей школы, нашему Учителю, коллеге, другу, замечательному человеку и романтику, посеявшему семена горного знания по всей России.

Благодаря его знаниям, его моральной и политической под-

держке наш вуз прошел все ступени роста – от провинциального института до отраслевой академии и, наконец, до государственного университета – единственного в России и в мире вуза, концентрирующего научное и практическое знание от процессов, происходящих в недрах, извлечения всех имеющихся в них элементов до использования их в высочайших технологиях и продуктах, которые требуют качественного кадрового сопровождения передовых в мире производств.

Дорогой Наиль Хайбуллович, от имени всех Ваших учеников, всех выпускников Цветмета, всех преподавателей и сотрудников университета примите самые искренние поздравления с юбилеем.

Доброго Вам здоровья, благополучия, неиссякаемого интереса к жизни, успехов в Вашей благородной и так необходимой нам деятельности на благо России и нашего родного университета.

Мира и добра Вам, Вашим родным и близким.

В.В. Кравцов,
ректор университета,
а ранее Ваш докторант,
а еще ранее Ваш аспирант,
студент, абитуриент,
тот самый,
которого Вы начали воспитывать
в возрасте 2,5 лет отроду
в «коммунке» - доме студентов
Московского Цветмета

Учитель профессии и Учитель жизни

20 ноября 2005 г. исполняется 80 лет Наилу Хайбулловичу Загирову, горному инженеру, заслуженному деятелю науки и техники РСФСР, действительному члену Международной академии наук высшей школы, профессору, доктору технических наук.

Н.Х. Загиров родился в 1925 г. в д. Уразово Учалинского района Башкирской АССР, в семье крестьянина бедняка. После окончания школы, в феврале 1943 г., был призван добровольцем в РККА и направлен во 2-е Астраханское военно-пехотное училище. Он участвовал в сражениях на Курской дуге. Освобождал города Сумы, Полтава, Прилуки. При форсировании р. Днепр получил тяжелое ранение, был госпитализирован и демобилизован из рядов Красной Армии.

После демобилизации, в 1944 г., непродолжительное время работал учителем физики, химии и немецкого языка в Уразовской средней школе Башкирской АССР.

В 1944-1950 гг. - студент Московского института цветных металлов и золота им. М.И. Калинина. После окончания с отличием МИЦМиЗа, по специальности «Разработка рудных и россыпных месторождений» с дополнительным обучением по специализации «Разработка месторождений руд радиоактивных металлов» (РМРАМ), поступил в аспирантуру к акад. М.И. Агошкову.

В 1955 г. успешно защитил одну из первых в стране кандидатских диссертаций по разработке урановых месторождений.

В период обучения вел большую общественную и учебную работу: был секретарем партбюро института Цветметзолото, ассистентом, старшим преподавателем, доцентом кафедры «Разработка месторождений радиоактивных руд».

В январе 1959 г. доцент Н.Х. Загиров был назначен заместителем директора МИЦМиЗа по учебной и научной работе. В период перевода Московского института цветных металлов и золота им. М.И. Калинина в Сибирь Н.Х. Загиров исполнял обязанности ректора Красноярского института цветных металлов.



В 1962 г. Н.Х. Загиров основал одну из ведущих кафедр – подземной разработки рудных месторождений и открыл при ней аспирантуру. За прошедший период кафедра выпустила более трех тысяч горных инженеров. Под непосредственным руководством Н.Х. Загирова защищено 16 кандидатских и одна докторская диссертация.

В 1970 г. Н.Х. Загиров – доктор технических наук, а в 1971 г. – профессор. Научные интересы Н.Х. Загирова и его школы разносторонни. На основе проведенных им фундаментальных исследований по коренному совершенствованию технологии подземной разработки рудных месторождений сложного строения цветных, черных и

радиоактивных металлов сформировался современный уровень научного знания в области подземной разработки месторождений и виды его конкретных носителей.

После защиты докторской диссертации Н.Х. Загиров по постановлению ГКНТ СССР возглавил научное направление по оптимизации подготовленности запасов полезных ископаемых к добыче, имеющее огромное теоретическое и практическое значение; координировал в этой области работу ряда академических, отраслевых и учебных институтов.

В 1982 г. Н.Х. Загиров стал первым в институте заслуженным деятелем науки и техники РСФСР, в 1998 г. был избран академиком Международной академии наук высшей школы.

Результатом его научного творчества стали 143 публикации и более 50 отчетов о НИР.

За боевые заслуги и научно-педагогическую деятельность Н.Х. Загиров награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета» и 12 медалями, а также рядом знаков отличия отраслевых министерств, поощрениями краевой и городской администраций, многочисленными благодарностями от руководства вуза.

НАИЛЮ ХАЙБУЛЛОВИЧУ ЗАГИРОВУ 80 ЛЕТ

Загиров Наиль Хайбуллович родился 20 ноября 1925 г. на Урале в небольшой деревне. В разгар Великой Отечественной войны, в феврале 1943 г., 17-летним юношей поступил во 2-е Астраханское пехотное училище. Окончив ускоренный курс обучения, летом того же года прибыл в район Курска, где шли ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками, и в составе отдельной роты автоматчиков 69-й механизированной бригады 3-й танковой армии принял участие в боях. В дальнейшем его рота участвовала в освобождении Курска, Сумы, Полтавы. В боях за г. Прилуки он получил первое ранение, но остался в строю. Особенно тяжелые бои с большими потерями шли за р. Днепр

тяжело ранен. Осколок снаряда попал в ногу и раздробил голень. Более 20 лет Наиль Хайбуллович носил в себе «жестокую память» о войне, и лишь спустя более 20 лет после сложной операции осколок был, наконец, удален красноярскими хирургами.

За боевые заслуги в годы войны Наиль Хайбуллович награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и медалями.

В 1944 г. Наиль Хайбуллович на костылях пришел в Московский институт цветной металлургии и золота (МИЦМиЗ) и был зачислен на первый курс горного факультета. После окончания института, а затем и аспирантуры ветеран войны Н.Х. Загиров вот уже 53 г. трудится в высшей

«Разработка месторождений редких и радиоактивных металлов» до профессора, доктора технических наук, заведующего кафедрой ПРРМ ГУЦМиЗа, которую он возглавлял в течение 30 лет.

Наиль Хайбуллович – единственный ветеран войны, продолжающий работать в университете!

В МИЦМиЗе Н.Х. Загиров, будучи аспирантом, работал секретарем партбюро института. Когда в 1958 г. было принято решение правительства о переводе МИЦМиЗа в г. Красноярск, он вместе с немногочисленной группой преподавателей согласился переехать на новое место работы. Н.Х. Загиров не просто переехал, а возглавил всю огромную, тяжелую работу по созданию фактически нового вуза –

За более чем полувековую преподавательскую деятельность Н.Х. Загировым подготовлены сотни горных инженеров, среди его учеников кандидаты и доктора наук, руководители крупных горных предприятий.

Велики заслуги Н.Х. Загирова в развитии высшего образования и подготовке научно-педагогических кадров. Его заслуги по достоинству оценены государством: Наиль Хайбуллович награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями. Н.Х. Загирову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР».

Авторитетный ученый, уважаемый профессор, ветеран ветеранов, Наиль Хайбуллович

веком, всегда готовым дать дельные советы коллегам, человеком с уникальной памятью, энциклопедическими знаниями, редкого трудолюбия и трудо-способности.

Уважаемый Наиль Хайбуллович! От имени ветеранов войны и университета поздравляем Вас с 80-летним юбилеем! Желаем сохранить на долгие годы пресущую Вам трезвость ума, оптимизм и бодрость духа!

Здоровья Вам, дорогой юбиляр!

З.Н. Сулейманов,
ветеран войны и труда,
полковник запаса;

Б.П. Бледнов,
председатель Совета ветеранов
ГУЦМиЗа

НАШ МУДРЫЙ И ДОБРЫЙ ПАСАЖИР

Что ожидает молодого человека, поступившего в престижный Красноярский институт цветных металлов? Как сложится его дальнейшая судьба? В большой степени это зависит от преподавателей вуза. И очень важно, чтобы с первых дней учебы на пути вчерашнего абитуриента встретился мудрый и доброжелательный, корректный и неравнодушный наставник и учитель с большой буквы.

Нам, первокурсникам 1977 г., повезло встретиться с такими преподавателями уже в первом семестре. Но об одном из них нужно сказать особо. Это профессор Загиров Наиль Хайбуллович, в то

время заведующий кафедрой подземной разработки рудных месторождений.

Он сумел с первых же лекций внушить пестрой, разнохарактерной и не всегда дисциплинированной группе первокурсников уважение к будущей специальности, к изучаемым предметам и к личности преподавателя. А личность была очень яркая. Фронтвик, орденосец, доктор технических наук, заведующий кафедрой и первый ректор института на красноярской земле.

Прошли годы. Выпускники нашего курса разъехались по всей территории Советского Союза. Неко-

торые из них теперь работают за рубежом. Мы стараемся поддерживать профессиональные и дружеские связи. И одним из первых вопросов, который мне задают при встречах: «Как здоровье Наиля Хайбулловича?»

Очень приятно, что свой замечательный юбилей уважаемый Учитель встречает, находясь в строю, в здравии, полным энергии и оптимизма. От имени всех Ваших учеников набора 1977 г. от всей души поздравляем Вас, Уважаемый Наиль Хайбуллович, и желаем Вам здоровья, бодрости, новых вершин и благодарных учеников.

Е.Г. Малиновский

Профессору, доктору технических наук, академику **Загирову Наилю Хайбулловичу**

I

Добрых слов мы не жалеем, Библиотекой всей сейчас Поздравляем с юбилеем, Дорогой профессор, Вас.

Вы учились, воевали, Гнали немцев из страны. Вёрст немало прошагали По дорогам той войны.

До сих пор Вы не забыли, Как вступали смело в бой. Как врагов проклятых били, Там под Курскою дугой.

И в боях на Украине Отличились много раз. Вы солдатом храбрым были, И не счесть наград у Вас.

II

Студенческие годы, Московский институт – Здесь начали работать И трудовой свой путь.

Наукой занимались С усердием всегда. Однажды распрощались С Москвою навсегда.

С институтом вместе Прибыли в Красноярск. Забот на новом месте Прибавилось у Вас.

И беспокойно жили, Про отдых забывали. И ректором Вы были, И лекции читали.

Внесли весомый вклад В российскую науку. Вас любят за талант, Вы многим стали другом.

И дальше продолжаете На кафедре трудиться. Улыбкой озаряете Студенческие лица.

Вы – человек корректный, Внимательный такой, Простой, интеллигентный И с щедрою душой.

Вам, юбиляр, желаем Здоровья и успехов, Вас крепко обнимаем Мы всей библиотекой.

НТБ Университета цветных металлов и золота

НЕ ДЛЯ ВСЕХ...

Когда любишь, не анализируешь за что и почему. Просто любишь и всё!

Рядом с нами живет чудо, так редко рождающееся в наше время. С ним очень приятно быть рядом, его нельзя не увидеть, невозможно пройти мимо при встрече на перемене – такой яркий свет исходит от этого Человека!

Наиль Хайбуллович! Милый, светлый наш лучик. Пусть весь мир подождет...! Сегодня мы хотим объяснить Вам в любви. И хотя годы не властны над Вами, пусть специально для Вас останется время!

Студенческий клуб «Искатели»

Загирову Н.Х.

Вы нам открыли мир подземный: Проходки, крепи и стволы, Вы стали нам отцом бессменным. Не просто горняки - орлы. Под Вашим чутким руководством Мы разлетелись кто куда. Инженера, зав.производством. Тоннели, шахты, поезда. Желаем в жизни много счастья, Хороших, искренних друзей. И чтобы годы и ненастья Не омрачали Ваших дней!

Коллектив СМУ № 803 (С.В. Савченко выпуск 1988 г., гр. ПП-83-3)

НАИЛЮ ХАЙБУЛЛОВИЧУ!

Примите самые теплые и сердечные поздравления по случаю Вашего юбилея!

Это очень большое событие для всех, кому Вы помогли найти свое место в жизни. В этот праздничный день от всей души желаем Вам крепкого здоровья, оптимизма, воплощения всех Ваших планов и надежд.

Тепло души, свой опыт, вдохновенье Вы много лет работе отдавали! Сказать Вам рад я, с огромным уважением, Что Вы для нас во всем примером стали!

С уважением генеральный директор ООО «СМУ № 107» (ремонт тоннелей) Кувшинов Николай Николаевич (горный факультет, гр. ПП-76-2)

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ УЧИТЕЛЮ

Более 16 лет назад, я, студент горного факультета (гр. ПП-83-1), пришел в кабинет Наиля Хайбулловича для получения темы дипломной работы. После состоявшегося разговора Наиль Хайбуллович не только определил тему работы, но и дал несколько существенных советов, как более наглядно показать собранный мною материал. Уяснив все советы профессора, я начал готовить тематику диплома.

Уже 31 мая 1988 г. мною была представлена комиссии дип-

ломная работа. Защита началась!

В этот же день Наиль Хайбуллович Загиров поздравил меня с присвоением мне и моим товарищам квалификации горного инженера.

Вспоминая с коллегами сейчас те годы учебы, то отношение профессора к нам, мы благодарим его за то, что он дал нам, вложил в нас те знания, без которых мы бы не состоялись в этой трудной, подчас опасной, но нужной профессии.

Уважаемый Наиль Хайбуллович!

Коллектив проектно-изыскательской организации «Красинжиниринг» поздравляет Вас с юбилеем и посвящает Вам эти строки:

Друзья и сотрудники, слов не жалея, Поздравить хотят Вас в сей день юбилея! Вы света и радости, счастья полны, Советы нам Ваши важны и нужны. Любит и ценит Вас наша дружина – Надежные, верные Ваши друзья. Мы все Вам желаем здоровья и силы, Чтоб все, что хотите, всегда у Вас было. Чтоб счастье, удачи, успех Судьба Вам дарила всегда без помех!

С уважением генеральный директор ООО «Красинжиниринг» Григоренко Сергей Иванович г. Красноярск, октябрь 2005 г.